

我市持续深入开展民生领域案件查办“铁拳”行动

公布3宗典型违法案例

○本报讯 记者 陈思芬 我市聚焦关系群众生命健康安全的重点产品、重点行业、重点领域，持续深入开展民生领域案件查办“铁拳”行动，近日公布了3宗典型违法案例。

2022年12月14日，龙川县市场监管局对辖区某车行进行检查，现场发现加装改装电动自行车1辆，未配备电池、待销售的电动自行车3辆，执法人员依法对涉案产品进行扣押并立案调查。

经查，当事人从东莞市某公司购进电动自行车进行销售，在经营过程中，将其中1辆进行改装，将另外3辆原车配备的蓄电池单独

售出。当事人的行为已构成销售不符合标准要求的电动自行车的违法行为，违反了《中华人民共和国产品质量法》第十三条第一款的规定；当事人销售与合格证信息不一致蓄电池的电动自行车的行为，违反了《强制性产品认证实施规则》第二十三条的规定。依据《中华人民共和国产品质量法》第四十九条及《强制性产品认证实施规则》第五十五条的规定，龙川县市场监管局对当事人进行了行政处罚。

2023年2月27日，源城区市场监管局对辖区某超市进行检查，现场发现“习酒窖藏1988”4箱（24瓶）

涉嫌假冒注册商标，执法人员依法对涉案产品进行扣押并立案调查。

经“习酒窖藏1988”商标注册人——贵州习酒股份有限公司鉴定，上述习酒为假冒注册商标的产品。经查，该超市通过微信购进上述习酒5箱（30瓶），已销售1箱（6瓶）。当事人经营假冒注册商标酒的行为违反了《中华人民共和国商标法》第五十七条的规定，依据《中华人民共和国商标法》第六十条第二款的规定，源城区市场监管局对该超市进行了行政处罚。

2023年3月15日，连平县市场监管局对辖区某厨具店进行检查，

现场发现一批无熄火保护装置的家用燃气灶，当事人涉嫌销售不符合国家标准的产品，执法人员依法对上述燃气灶进行扣押并立案调查。

经查，当事人不能提供上述燃气灶的合法来源证明且未建立进销货台账，涉案燃气灶没有熄火保护装置，不符合现行国家标准《家用燃气灶具》要求。当事人销售无熄火保护装置的家用燃气灶的行为违反了《中华人民共和国产品质量法》第十三条第一款的规定，依据《中华人民共和国产品质量法》第四十九条的规定，连平县市场监管局对该厨具店进行了行政处罚。

我市积极推动解决群众法治领域“急难愁盼”问题

为建设幸福和谐美丽河源提供法治保障

我培育我践行社会主义核心价值观

本报记者 刘烨华 通讯员 郑文翀

近年来，我市全面贯彻习近平法治思想，认真落实中央和省法治社会建设实施纲要，加快建设信仰法治、公平正义、保障权利、守法诚信、充满活力、和谐有序的社会主义法治社会，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为建设幸福和谐美丽河源提供法治保障。

我市全力打造河源法治建设品牌，完成全国第一个成立的乡镇司法行政机构（紫金县蓝塘司法所）改造扩建和“全国首个司法所”展馆建设，基本完成第三批全国法治宣传教育基地法治文化展览馆建设。市普法办获评全国“七五”普法工作先进单位，市普法栏目《法治声音》获评首批“广东省法治政府示范项目”。

我市出台我国地级市首部聚焦暴雨灾害防御工作的地方性法规——《河源市暴雨灾害预警与响

应条例》，加快构建全社会共同防灾减灾新格局。起草《河源市文明行为促进条例》，深入实施新时代河源精神文明建设提质工程；全市所有村（社区）完成村规民约修订工作，乡村治理“积分+”模式入选全国社会治理创新“最佳案例”。

积极推动解决群众法治领域“急难愁盼”问题，提升人民群众的法治获得感；率先在粤东西北地区上线应用一体化行政执法平台，全面推进严格规范公正文明执法；市中院“法润河源”普法品牌创建获评全省“谁

执法谁普法”优秀项目，全市检察机关创新推行的“检察听证+”模式为全省唯一向最高检推荐听证典型案例，并获最高检转发推广。

此外，全市101个乡镇（街道）建立全面依法治镇（街道）委员会及其办公室，实现法治建设议事协调机构在市、县（区）、乡镇（街道）三级全覆盖；高质量完成10个全国民主法治示范村（社区）和89个省级民主法治示范村（社区）创建；在粤东西北地区率先完成乡镇（街道）配备2名以上专职人民调解员目标任务。

连平县忠信镇新下村以“积分制”为抓手

弘扬文明乡风 赋能乡村治理

推进移风易俗

建设文明乡风

本报记者 王亚娇 通讯员 叶圆

蒙蒙细雨没有挡住村民兑换奖品的脚步，近日，连平县忠信镇新下村乡村治理“积分制”兑换活动在村文化广场举行，村民们有秩序地兑换奖品。

今年以来，新下村大力实施乡村人居环境整治行动，依托“积分制”开展形式多样的乡村治理专项行动，全面推进三清三拆、污水处理、垃圾治理等工作，不仅有效改善了乡村人居环境，提升乡村颜值，更极大提升了村民参与乡村振兴工作的主动性、积极性。

“积分制”激发村民参与“内动力”

“凭积分卡累计积分可在兑换点换取等价物品，如完成乡村振兴专项月攻坚任务，可获双倍积分。”新下村党支部书记吴永峰说。

为推进乡村治理，忠信镇于去年12月起在新下村试点推广“积分制”，目前有近200名村民通过认证，新下村在“粤治美”平台跃升为二星村庄。

据介绍，新下村以“积分制”为抓手，制定了村级乡村振兴专项月行动计划。一年内，村民根据《积分管理运营细则》，按治理有效、乡风文明、生态宜居、产业兴旺、创先争优五大类加减分指标，每月公示一次，每季度可根据积分余额到兑换点兑换物品。今年1月的拆除破旧泥砖房专

项月行动中，新下村完成破旧泥砖房拆除5600平方米，村民吴勇彭、吴楚监因自愿拆除破旧泥砖房及协助完成污水处理任务各获280分；在变废为宝专项月行动中，村民吴启生获得最高积分440分。

“积分制”激发了村民参与乡村治理的热情，调动了村民参与乡村治理的“内生动力”。据统计，新下村近日发放兑换物品总价值18162元，惠及365户村民。

调动多方资源掀起共治热潮

为深入推广乡村治理“积分制”，忠信镇号召爱心企业、镇干部、村干部、经济社网格长、热心群众五级主体，共同投身乡村治理，为“积分制”深入运行注入了新动能。在新下村开展的“变废为宝”

上门回收废旧物品专项月行动中，忠信镇整合各村资源，出动工作人员24人、废品回收车及垃圾清运车12辆参与回收行动。

忠信镇相关负责人表示，通过深入开展“变废为宝”废旧物品回收清理专项月行动，有效清理了村民前屋后堆放的纸箱、饮料瓶、泡沫板等物品，及时督促整改村民乱堆乱放行为，并深入到群众各家各户宣传解读乡村振兴各项政策，提高群众对乡村振兴工作的知晓度、支持度和满意度。

接下来，忠信镇将不断探索乡村治理的新方法、新思路，激励全镇营造“比学赶超”的氛围，以“先进”促“后进”，形成人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体，探索出一条基层社会治理的有效路径，为乡村治理赋能增效。

乡村治理就要落实落细

村集体的作用，通过村级自筹和爱心企业捐赠，邀请更多乡贤投身乡村治理，提升村庄颜值，让村民有更好的居住环境。

因地制宜，因村施策。忠信镇总结经验方法，将乡村治理“积分制”与环境整治有机结合，推动实

现乡村振兴共建共治共享新局面。忠信镇也意识到，各村的基础和推动乡村振兴工作的实际情况不同，在大的积分规则框架下，各村根据实际情况“量身定制”，以符合当地村民的需求。如“新下村的破旧泥砖房拆除专项月行动”在其

他村可能不会出现，但是会开展其他类型的专项月行动。

积分有存折，文明不打折。相信在实施“积分制”基层治理模式下，能够不断提高农民群众在乡村治理中的参与感、满足感、获得感，让“小积分”“积”出基层治理“大合力”，让党群齐心参与基层治理工作再上新台阶。

（王亚娇）

政务动态

我市对161名表现突出的深河帮扶干部进行嘉奖

深河共建“圳”能量

○本报讯 记者 陈鹏 通讯员 桑晓 昨日，市委组织部、市人社局联合深圳对口帮扶河源指挥部举行嘉奖仪式，对161名表现突出的深河帮扶干部进行嘉奖。

为强化正向激励，弘扬奋斗精神，发挥先进典型引领作用，市委组织部、市人社局印发决定，嘉奖一批表现突出的深河帮扶干部，号召深河两地更多帮扶干部学习榜样，踔厉奋发，勇毅前行，笃行不怠，继续为帮扶工作作出更大贡献。

市委常委、副市长、深圳对

口帮扶河源指挥部总指挥、一级巡视员刘澍出席嘉奖仪式。他希望全体深河帮扶干部以此次嘉奖为契机，不负深河两市市委、市政府的殷殷重托，以“闯”的精神、“创”的劲头，“干”的作风，再接再厉，以深圳先行示范区的担当作为，高质量助力河源全面加快“融湾”“融深”，为奋力建设幸福和谐美丽河源、推进共同富裕贡献帮扶力量。

仪式现场还为深圳对口帮扶河源指挥部、广东深河产业投资开发有限公司受嘉奖的帮扶干部及深圳对口帮扶河源“支医支教”队伍中受嘉奖代表进行颁奖。

市人大常委会检查我市优化市区道路交通基础设施情况

○本报讯 记者 钟文俊 通讯员 江憶君 11日—12日，市人大常委会副主任徐先龙率检查组对我市优化市区道路交通基础设施工作情况进行检查。

通过实地察看和座谈交流，检查组对我市优化市区道路交通基础设施工作表示肯定。检查组建议，要进一步深化思想认识，切实提高政治站位，紧紧围绕市委八届五次全会提出的“突出交通联接”“补齐城市功能服务短板”等工作部署，积极履职尽责，为提升人民群众获得感、幸福感、安全感作出新的努力。要进一步优化路网体系，大兴调研之风，全面掌握市区道路交通基础设施情况，突出问题导向，分步骤分路

段分点位实施整改，着力构建精准高效的智慧交通管理体系和交通出行诱导服务体系，有效提升城市交通态势综合分析能力和管控能力。要进一步优化基础设施，集中精力、财力、资源，加快建设一批重点交通基础设施项目，加快交通基础设施改造和配套设施完善，着力解决停车难等问题。要进一步健全保障机制，加强组织领导和统筹协调，完善工作机制，明确任务，细化分工，压实责任，建立健全联动执法体系，强化协调沟通合作。

同时，坚持体制创新，充分发挥市场机制作用，加大金融机构支持力度，鼓励社会资金参与市区道路交通基础设施建设。

河职院举行2023年资助育人文化月启动仪式暨红色经典演绎比赛

奋进新时代 笃志向未来

○本报讯 记者 朱惠思 通讯员 吴紫苑 近日，河职院举行以“奋进新时代 笃志向未来”为主题的2023年资助育人文化月启动仪式暨红色经典演绎比赛。

启动仪式上，该校宣读了2023年度“学生资助宣传大使”的聘任决定，并为15名学生颁发聘书。这些学生将结合社会实践，积极开展各项资助宣传活动，争做资助政

策的实践者、传播者。

在红色经典演绎比赛中，11支参赛队伍给大家带来了一场爱国主义教育的视听盛宴。《我和我的祖国》《与时代同向与祖国同行》《青春中国+骄傲的少年》等精彩演出，抒发了心中的爱党爱国情怀，展现了受助学生在国家资助政策的支持下，爱党爱国、积极进取、奋发学习的精神面貌。

源城消防开展防灾减灾宣传教育活动

抓消防安全 保高质量发展

○本报讯 记者 冯晓铭 通讯员 叶慧芬 连日来，源城消防结合消防宣传“五进”、开放消防站等工作，全方位、多角度、立体式开展防灾减灾宣传教育活动，提高公众主动避灾避险的意识和能力。

活动通过消防宣传进社区、

进学校、进企业，面对面传授防火知识，现场演示灭火器、过滤式防毒面罩的操作流程，讲解如何查找消除身边火灾隐患、如何报警、如何扑救初期火灾、如何从火场逃生自救。针对企业日常防火检查巡查、初期火灾处置、灭火器和室内消火栓的操作等内容开展培训，并组织开展灭火实操、安全疏散演练。同时开放消防站，市民可“零距离”接触消防、感受消防、学习消防知识。



森林防火时刻谨记